

今日视点

构建普治并举“大普法”格局

本报记者 陈晓波

近年来,云南各级各地认真学习宣传贯彻习近平法治思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神,深入宣传以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,坚持法治宣传教育与依法治理相结合,创新普法形式,丰富普法载体,推动法治宣传进机关、入学校、下厂矿、到乡村,飞入寻常百姓家,让普法

宣传更“接地气”,服务群众更“聚人气”,普治并举“大普法”格局初步构建,多层次多领域依法治理不断深化,广大公民的法治观念和法律素养明显增强,社会治理法治化水平不断提升,全社会自觉尊法学法守法用法的社会氛围逐步形成,为平安云南、法治云南建设营造了良好法治氛围。



▲学习民法典

▶国家宪法日普法宣传活动现场

管面、穿线、联点 打好边境少数民族地区普法“组合拳”

2022年6月28日上午,雨过天晴,临沧市沧源佤族自治县班洪乡抗英纪念广场上,云南省司法厅联合云南省侨联开展的“法治宣传边关行”活动正在举行。村民们团团圆圆住工作人员,咨询了解土地流转等法律知识。边境村老支书胡德学十分感慨:“以前宣讲法,大家积极性不高,现在都主动关注与自己生活相关的法律法规,法治意识越来越强。”

“从过去的‘要我学法’到现在的‘我要学法’,整个社会法治化水平显著提高。”说起普法教育带来的变化,今年59岁、已有37年普法工作经历的元谋县司

法局普法与依法治理办公室主任李学平深有感触。云南地处祖国西南边陲,国(边)境线长,十余个少数民族跨境而居。针对这一实际,云南省司法行政部门在长期的普法实践中,摸索总结出一套“管面、穿线、联点”的边境少数民族地区普法模式,破解边境民族地区普法难题。“管面”即以“用民族干部宣讲法治、用民族语言传播法治、用民族文字诠释法治、用民族节庆展示法治、用民族文化体现法治”的“五用工作法”,强健边境少数民族地区普法筋骨,充分发挥少数民族地区干部地熟、人熟、语言

通的优势,培养了一批以乡(镇)、村(社区)少数民族干部为主的基层普法队伍,全省11539个村(社区)聘任了专职法律顾问,并全力推进全省村(社区)

“法律明白人”培养工程。西双版纳傣族自治州景洪市在41个佛寺的僧侣中聘请了200余名普法志愿者,组成“僧俗普法队”,向信教群众宣传法律知识,形成边境民族地区普法亮丽风景线。“穿线”即以开展“法治宣传边关行”集中示范活动为载体,畅通边境少数民族地区普法网络。由省司法厅和省侨联主办并承办全省8个边境州(市)联合开展集中宣传示范活动,各边境县(市)积

极联动,通过开展现场普法宣传、法治培训、走村入户宣讲咨询等形式,在边境一线掀起学法用法热潮,受众面年均达到百万人次以上。

“联点”即以开展“法治宣传固边防”活动为延伸,激活边境少数民族地区普法末梢。2019年,省司法厅联合云南边防检查总站创新发展“法治宣传固边防”活动,依托边防派出所、边境乡镇司法所,抵边警务室、“国门”司法所,扩大边境普法工作覆盖面,开展法律宣传咨询服务,化解矛盾纠纷,打造边境普法宣传教育实践基地26个,有力提高了边境民族地区治理能力和治理水平。

从“一家独唱”到“全员合唱” 普法责任制纵深推进

和谐、善治的保护治理格局。

洱海保护治理格局之变,源于法治理念之变,与云南多年来持续推动的普法责任制密不可分。

2014年,省司法厅在总结楚雄彝族自治州大姚县“双普法”(即“谁主管谁普法,谁执法谁普法”)工作探索的基础上,以楚雄州作为试点,推动“双普法”责任制试点。2015年开始,在试点基础上,在

全省推广国家机关“谁主管谁普法,谁执法谁普法”责任制,整合法治宣传教育资源,扩大普法依法治理覆盖面,促进执法与普法工作的有机结合,提高普法依法治理工作质量和水平。

2017年,省委办公厅、省政府办公厅出台实施意见,实行国家机关“谁执法谁普法”普法责任制,省普法办配套出台了16条工作措施,明确了国家机关落实

普法责任制的具体操作方法,压实普法责任,取得明显效果。“八五”普法以来,在落实“谁执法谁普法”责任制的基础上,云南进一步健全完善普法责任制,推行“谁管理谁普法”“谁服务谁普法”普法责任制,推动普法有效融入立法、执法、司法环节以及各类公共管理服务中,普法责任主体明确、普法资源有效整合的“大普法”格局基本建立。

融法治于文化 法治宣传教育“有形”又“走心”

逛公园的同时,还可以学习民法典知识。走进昆明市五华区月牙潭公园的市民,都会被公园里无处不在的民法典主题元素和浓厚的法治宣传氛围深深吸引。

多年来,云南认真落实“加大全民普法力度,建设社会主义法治文化”的要求,不断推进法治文化阵地建设,将法律送到群众身边、让法治理念走入群众心

里。目前,全省共建成各级各类法治教育基地(中心)580个,打造法治文化长廊450个、法治文化广场(公园)400个,建成法治小广场、法治文化墙、法治书角等村级法治文化设施13490个。其中,针对未成年人的青少年法治宣传教育基地131个,结合群众休闲娱乐建成的法治文化广场(公园)实现了县级全覆盖。

“八五”普法以来,我省启动实施“边

疆民族地区法治文化建设扶持行动”,结合现代化边境小康村建设,先后争取各级转移支付资金向边境地区下达“沿边行政村(社区)法治文化阵地建设扶持项目”374个,全省“村(社区)法治宣传教育文化场所示范点建设项目”176个,“乡镇(街道)法治文化阵地省级示范项目”50个。全省活跃在乡村社区、田间地头的5000余支法治文艺宣传队,通过歌舞、

小品等形式,把生动的文化艺术与枯燥的法律条文有机结合起来,将法治宣传与民族文化相互交融,寓教于乐。德宏傣族景颇族自治州芒市民族文化工作队开展“文化进万家”,西双版纳州景洪市曼达村的女子普法文艺演出队远近闻名,临沧市深入边境村寨播放“双语”法治电影千余场,广大群众在欢声笑语中感受法治,在潜移默化中崇尚法治。

走好普法新路子 构建全媒体时代普法新格局

达到590余万次。

聚焦提高普法宣传的影响力传播力,全省司法行政系统大胆探索多媒体平台联动的宣传方法,走好全媒体时代普法群众路线。

2015年9月,省司法厅、省普法办联合省级媒体等“七大平台”共同开设“以案释法”多平台普法专栏,以真实具体的案例、通俗简洁的语言,通过分析案情、解析法律等方式进行普法教育。以此为带动,各州(市)均在主流媒体开设了“以案释法”栏目。至“七五”普法结束,全省

共开办普法电视专栏312个、报刊专栏1329个,初步形成了一批社会效益突出、具有影响力的媒体普法品牌。省司法厅、省普法办多次组织“法治云南·普法故事”纪实摄影大赛、普法公益广告大赛、法治“三微”大赛,在社会上引起积极反响。

目前,全省已建成以云南普法网和云南普法微信公众号为龙头,各类普法微信公众号和微博等216个新媒体普法平台为延伸,1321个政务类普法

宣传矩阵。

“八五”普法以来,省司法厅、省普法办“互联网+法治宣传”不断发力,依托云南普法微信公众号、七彩云端App、云南网等省内新媒体平台,打造了“云南普法”在线有奖答题活动品牌,接连推出“宪法在你身边”“美好生活·民法典相伴”“4·15全民国家安全教育日”“反有组织犯罪法”等主题在线有奖答题活动,以其覆盖面广、群众知晓率高、社会实践效果好、社会反响好等特点,成为云南全民普法特色品牌。

云南警方严打整治网售仿真枪违法犯罪活动

本报讯(记者 陈晓波)近日,云南省公安厅部署全省公安机关从现在起至2022年12月底开展打击整治网售仿真枪违法犯罪专项行动,全面清理整治网售仿真枪问题,依法严厉打击制造、销售、改装仿真枪违法犯罪活动,切实维护公共安全和保障人民群众生命财产安全,扎实推进夏季治安打击整治“百日行动”。

按照部署,全省公安机关将聚焦铲除滋生土壤,强化网上治理,严格开展“枪圈”专项摸排,坚决遏制网售仿真枪

蔓延势头;强化电商平台、通信软件违法信息的清理整治,挂牌督办一批涉枪

违法信息多发的互联网服务单位,督促相关企业严格落实安全管理责任,坚决依法查处违法有害信息多发的网站,拒不履行责任义务的企业。

聚焦消除安全隐患,强化清缴管控,全面加强“枪弹”清查收缴,严厉依法查处制造、销售、使用仿真枪行为,最大限度减少仿真枪社会存量;严厉依法打击生产非法改装仿真枪部件的企业,依法予以关停取缔,强化风险隐患综合分

析研判,实现实时预警、动态管控。聚焦斩断贩运通道,强化渠道管控,紧盯寄递行业,出入境通道和区域边界查控,督促物流行业全流程严格落实实名收寄、收寄验视、过机安检“三项制度”,坚决有效阻断仿真枪运送渠道;

强化公安检查站点、海关出入境查验、社会面动态查控,严厉依法打击走私仿真枪。聚焦形成高压震慑,强化涉仿真枪线索摸排,多维度搜集仿真枪非法交易线索,强化情报分析研判。集中破案攻

法治在线

昆明环境资源法庭首次巡回审判一批环境资源民事公益诉讼案件

本报讯(通讯员 杨帆 张欣)为方便当事人参加诉讼,并通过现场庭审教育引导当地群众牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,近日,成立不足一年的昆明环境资源法庭首次启动巡回审判,在普洱市景谷傣族彝族自治县永平镇公开开庭合并审理了刀某某等生态环境保护公益诉讼六案。这也是昆明环资法庭实行集中管辖以来,首次采取巡回审判方式公开开庭审理的第一批民事公益诉讼案件。

景谷县人民法院在履行公益诉讼职责中发现,被告刀某某等六人在景谷县永平镇昔俄村毁林种植农作物。该六起案件由普洱市人民检察院起诉后,合议庭经查阅卷宗了解到六名被告文化程度不高,常年居住在村寨中,且有一名被告已年逾七旬。考虑到六被告的实际情况,昆明环资法庭把庭审现场设在了村民“家门口”,并按照《中华人民共和国人民陪审员法》规定,从景谷县法院的人民陪审员名单中随机抽取确定四位人民陪审员共同组成七人合议庭。

六起案件在景谷县永平镇人民法

庭公开开庭审理。此次庭审特别邀请了景谷县部分人大代表、政协委员、景谷县林业和草原局、永平镇林业和草原服务中心等对被告破坏生态环境的行为负有监督管理职责的行政执法人员,六被告所在村集体的党支部书记,当地森林公安、护林员和部分群众代表也参加了旁听。最终,在合议庭主持下,公益诉讼起诉人与六被告达成了由六被告清除所古林地上种植的农作物,并按照有资质的第三方出具的植被恢复方案支付植被恢复费用的调解方案。整个庭审过程庄重有序,既充分保障了六被告的诉讼权利,又为旁听群众上了一堂彰显法律威严、兼顾法理情理事理的法治公开课。

据介绍,近年来,云南法院不断完善专门化环境审判体系。2021年设立昆明环境资源法庭,集中管辖中级法院环境资源一审案件、上诉案件和再审案件。深化环资刑事、民事、行政案件“三合一”归口审理模式改革,全省初步形成以省高院环境资源审判庭、昆明环境资源法庭、38家基层法院为主的“1+1+38”的环资案件审判组织体系。

牟定县对百件行政执法案卷开展交叉评查

本报讯(通讯员 代琼芬)为加强行政执法监督,进一步提高执法办案质量,切实规范行政执法行为,牟定县司法局日前组织开展了全县行政执法案卷集中评查工作。

案卷评查采取随机抽查的方式,重点从涉及民生领域的农业农村、城市管理、市场监管、卫生健康等16家行政执法单位中抽取2021年5月至2022年5月办结的100件行政许可、行政处罚案卷,由来自农业农村、城市管理、市场监管、卫生健康等8家单位的业务骨干和法律顾问组成案卷评查组。在各行政执法单位自查自评的基础上,对照《楚雄州行政执法案卷评查内容和标准》开展集中交叉评查。

评查工作采取分组交叉、逐项评分的形式,由评查组成员现场填写评分表,采取“一案一评”“交叉互评”的方式,主要从主体是否适格、事实清楚、证据充分、依据准确、裁量适当、文书规范。

“此次案卷评查工作,是对全县行政执法行为的一次抽样‘体检’”。牟定县司法局副局长易凯春介绍,下一步,县司法局将加大案卷评查力度,采取一个季度开展一次集中交叉评查,对每次评查发现的问题进行归纳汇总、反馈,并要求有关部门及时整改落实,以此达到以评促学、以评互学的目的,有效促进行政执法水平的提高。

见闻

高温中书写炙热青春



身穿防护服的民警在高温下查验车辆

骄阳之下,高温之中,畹町出入境边防检查站的移民管理警察们,坚守在国门一线巡边境、守卡点,防疫情、打偷渡、保货通,他们用流淌的汗水、湿透的衣衫、黝黑的面庞,在烈焰国门下书写最炙热的青春。

畹町,傣语意为“太阳当顶的地方”。今年7月以来,瑞丽持续不断的高温天气,真正开启了“烧烤模式”,畹町芒满通道的执勤地面温度日均超过40℃,这无疑给畹町边检站24小时全力服务口岸通关保货通航工作的移民管理警察带来了巨大的烤验。

7月10日中午12时,畹町出入境边防检查站混板分站执勤民警世华结束了3个小时的执勤班次,准备换班。双手消毒、取下面罩、摘帽、脱防护服、摘口罩,拨弄着湿透的内衬,擦拭着满头的汗水,熟练地操作完成后,李世华长吁了一口气。

“把人管住、保货通”,这是芒满通道执勤民警最重要的职责。“每天上班就看见密密麻麻的货车在口岸外开始排队,大家都希望能早日通关。”混板分站执勤一队教导员曹能说。

那邦口岸是德宏傣族景颇自治

州海拔最低、气候最炎热的省级二类口岸,高温天气贯穿全年。连日来,那邦镇气温不断升高,室外温度近40℃,地表温度超50℃。“战高温、斗酷暑,用心守好一道门,尽力护好一座城。”那邦分站全体民辅警发出心中最炙热的誓言。

防护服之下,民警的衣服上是片片盐渍,脸上是清晰的口罩勒痕,手上是被汗水泡发的肿胀“皱纹”,这些都是他们坚守岗位保卫边境、与酷暑斗争的印证。

“报告,在出境货场货运车辆停放区发现可疑情况。”7月3日19时,正在芒满通道开展日常巡逻的执勤民警通过对讲机收到预警。接到消息后,畹町边检站混板分站联合驻地派出所迅速前往出境货场,对可疑车辆进行了检查,最终在货车车厢内的塑料管夹缝中发现8名企图偷越国(边)境人员。量体温、讲政策、协调核酸检测、移交案件……2个多小时,全副“武装”的民辅警浑身早已被汗湿透。

2022年,该站累计侦破毒品案件3起,抓获毒贩9人,查获毒品260余公斤。

本报通讯员 施阳丹